

## **ПРЕСС-РЕЛИЗ**

(при использовании данных ссылка на Иркутскстат обязательна)

20.02.2023

### **Помнить и беречь язык своего народа**

**21 февраля – Международный день родного языка, учрежденный Генеральной конференцией ЮНЕСКО и впервые отмечавшийся в 2000 году.**

Праздник призывает содействовать сохранению и защите языков народов мира и направлен, прежде всего, на защиту исчезающих языков. Эта задача очень актуальна, потому что каждые две недели в мире исчезает один язык, унося с собой целое культурное и интеллектуальное наследие.

Дата праздника приурочена к памяти о трагедии, которая произошла в Бангладеш 21 февраля 1952 года. Тогда погибло пять студентов-демонстрантов, вышедших бороться за признание языка бенгали государственным.

Всероссийская перепись населения показала национальное многообразие России и в том числе Приангарья. Ассимиляция сделала свое дело. Живя в России и вращаясь в русскоязычной среде, представители многих этносов, особенно немногочисленные диаспоры все без исключения владеют русским языком и используют его в быту. Например, живущие рядом с нами ассирийцы, афганцы, венгры, вепсы, греки, курды, памирцы, румыны, хорваты, эстонцы и другие.

Но это относится не ко всем народам. Из живущих в Приангарье 108 арабов трудный русский язык освоили меньше половины (48%), из индийцев – только каждый десятый.

Для представителей многих народов за годы жизни в русскоязычной среде великий и могучий русский язык стал родным. В ходе переписи таковым его назвали 13-14% живущих в Приангарье таджиков и узбеков, 22% бурятов и армян, 60% татар, 74% украинцев.

Но есть другая сторона «медали» - забвение языка своих предков. Из 2434 белорусов, ставших нашими земляками, свой язык помнят только 659, а используют его в повседневной жизни 228 человек. Считают родным язык своих предков лишь 444 белоруса (18%).

Довольно велик разрыв между числом представителей нации и количеством говорящих на языке своего народа и считающих его родным также среди грузин, молдаван, корейцев, татар, поляков, цыган.

Остро стоит эта проблема и для коренных народов Сибири. Практически все их представители (более 99%) могут говорить по-русски, и лишь небольшая часть владеет языком своего народа. С уходом из жизни последних носителей этого языка он может быть утрачен.

